

用不了多少年上海公墓用地将消耗殆尽, 专家指出—— 生态葬比节地葬更有“空间”

本报记者 曹刚

做小传统墓, 也是节地葬

针对公墓的墓穴占地面积,《上海市公墓管理办法》设置了明确上限。第16条规定,公墓经营者出售的单穴墓用地不得超过1.5平方米,双穴墓用地不超3平方米。

通过立法为大墓套上“紧箍咒”,很大程度上就是为了节约土地。不过,管理办法出台后10年内,节地效果并不明显。因为许多公墓充分利用政策,3平方米的双穴墓比比皆是。面积做足,经常成为一些公墓经营者炫耀的资本,以及招揽客户的砝码。

到2006年,本市殡葬用地日益趋紧,民政部门着手在少数公墓试点建小型墓,即占地面积小于1平方米的墓穴,近年来已陆续推广到全市所有44家公墓。上海市民政局殡葬管理处和市殡葬行业协会曾联合发起“小型墓设计大赛”,许多参赛作品一改呆滞、单一的传统墓型,具有较高的审美价值。

“推广首年,小型墓数量占上海传统墓葬的10%;比例逐年提高,到2010年已达一半;现在,大约80%的传统墓穴都是小型墓。”王宏阶认为,把传统墓做小,也是一种节地葬。“法规要求双穴墓不超过3平方米,如能缩小到1平方米,等于节约了2/3的土地。”

节地生态葬, 表述不准确

还有一个数字,也是80%——在全市各种墓葬形式中,传统骨灰墓葬约占八成,比例最高。剩余20%属于非传统形式,王宏阶将其中的19%定义为“多元化节地葬”,包括壁葬、树葬、鲜花葬、草坪葬等个性葬式。它们拥有更实惠的价格,提供更温暖的氛围,占用更小的土地面积。最后的约1%,是生态葬,现有两种形式:一是海葬,二是可降解骨灰坛深埋。

这就构成了上海目前的葬式结构80:19:1。“部分多元化节地葬式早在十多年前就已出现,起初不是为节地,而是为丰富殡葬形式,满足多种需求。”王宏阶坦言,事实上达到了节约土地资源的效果。

比如有些公墓推出的鲜花葬,在1米见方的花坛内,可放至少30具遗体的骨灰,单位占地面积仅0.03平方米。其他节地葬式也类似,无需墓碑,刻字从简,贴近自然,是沪上不少墓园宣传推广的重点。

或许是园方刻意,或许被媒体误读,“节地生态葬”这个词在宣传过程中频繁出现。“前两个字表述没错,但后三个字说法并不准确。”王宏阶解释道,生态葬的标准很高,要求逝者能彻底回归自然,确保殡葬完全不占地,土地可循环使用。“这些多元化节地葬,一般都保留骨灰盒,占地虽小,毕竟还是占用了一部分。”

降解骨灰坛, 完全不占地

在上海的葬式结构中,1%看似不起眼,却是王宏阶最重视的。“生态葬能彻底解放土地,从根本上解决殡葬土地资源紧缺的问题。”

海葬不占地,显而易见。可降解骨灰坛深埋,是近几年的新生事物。从表面上看,需要占地0.04平方米——骨灰放在坛中,入土深埋。但实际上,3至6个月后,骨灰坛可完全降解,10年后,土地又能循环使用。

王宏阶介绍,可降解骨灰坛引进自西班牙,技术比较成熟。降解后和泥土融为一体,不会污染环境;坛中骨灰属于无机物,无毒无

害,混在土里也不会造成污染。

如今,生态葬已扩容至上海所有建公墓的9个区县,涉及全市约半数公墓,收费一般在千元以内。其中规模最大的“普爱苑”,在11家公墓都拥有一片专属区域。入葬者不单独立碑,姓名统一刻在石碑上,以便亲人祭奠;不设任何门槛,收费880元,远低于成本价,带有公益性质。所以这种葬式又被称为“公益生态葬”。

“其实钱不是主要问题,多数人不会因为便宜而轻易改变葬式,除非补贴特别优厚。”王宏阶补充说,“选择公益生态葬的市民,观念普遍较新,看重的不是价格,而是希望丧葬从简,支持生态循环理念。”



节地葬目前已在上海市各公墓广泛推广

本报记者 张龙摄

【焦点关注】

生态葬将享费用减免、补贴

民政部近日发布的《中国殡葬事业发展报告(2012-2013)》指出,我国城市公墓需求逐年扩张,大部分省份现有墓穴将在10年内用完。在山西、山东、广西等省甚至不足5年,只有云南、广东、青海可使用20

年以上。《报告》提到,在群众入土为安的需求与现实土地紧缺相冲突时,提倡节地安葬是最可取的办法,如骨灰撒海、植树葬、花葬、草坪葬等。但调查显示,目前全国骨灰安置形

式仍以墓穴安葬为主,生态安葬等其他形式仅占10%至15%。

民政部社会事务司副司长李波介绍,《关于加强公益性公墓建设管理的指导意见》今年上半年有望出台。

李波说,今年将重点引导支持生态节地安葬,把不占或少占土地的骨灰处理方式,纳入政府保障范围,实行费用减免、补贴。

害,混在土里也不会造成污染。

如今,生态葬已扩容至上海所有建公墓的9个区县,涉及全市约半数公墓,收费一般在千元以内。其中规模最大的“普爱苑”,在11家公墓都拥有一片专属区域。入葬者不单独立碑,姓名统一刻在石碑上,以便亲人祭奠;不设任何门槛,收费880元,远低于成本价,带有公益性质。所以这种葬式又被称为“公益生态葬”。

“其实钱不是主要问题,多数人不会因为便宜而轻易改变葬式,除非补贴特别优厚。”王宏阶补充说,“选择公益生态葬的市民,观念普遍较新,看重的不是价格,而是希望丧葬从简,支持生态循环理念。”

选哪种葬式才能入土为安?

80:19:1,是民政部2011年公布的调查数据。两年过去了,1%已翻番。上海去年死亡约11万人,其中海葬占1.5%左右,公益生态葬占0.5%。两者相加,达2%。

虽然海葬的数量约是公益生态葬的3倍,但王宏阶认为,后者的上升空间更大。

上海1991年3月19日首次举行海葬活动,至今有2.5万余份骨灰撒海,数量逐年递增。为鼓励市民积极参与,民政局去年提高了对海

葬逝者家属的补贴,从400元涨到1000元,同时免收一户最多6名家属的车船费,相当于1000元。

公益生态葬2008年引进上海,去年底,“普爱苑”完成在9个区县的全覆盖。王宏阶透露,今年新添人数至少比去年翻倍。这种葬式便宜,但没有补贴。

海葬起步早,补贴高,前景为何不如生态公益葬?很大程度是因为海葬背离入土为安的传统观念。

到底哪一种葬式能真正让逝者入土为安呢?

“基于可降解技术的生态公益葬才是正确答案,传统墓葬中的骨灰根本碰不到泥土。”王宏阶解释,骨灰装在袋中,再放入骨灰盒,另套一层防潮塑料箱,最后才封入石箱,“和土隔着好几层呢。”

占地再大, 将来终变无主

《上海市公墓管理办法》规定,认购墓穴者应按期缴纳维护费。公益生态葬另一大好处,是一次性投入几百元,就能永远享受公墓的免费祭扫服务,无需再缴纳维护费。

王宏阶提醒说,其他葬式多多少少都要

占地,离不开传统骨灰盒,免不了要缴维护费,公益生态葬则不用。

至于海葬,同样不涉及维护费,但没有明确祭扫地点,不如公益生态葬,可以找到刻有亲人名字的石碑,到深埋地附近祭扫。

许多人不在乎维护费,宁愿多花一大笔钱,也要为亲人买个像样的墓,立块厚实的碑。但多数人忽略了一个问题——你现在精心挑选的墓穴,能“活”多久?墓也分死活。定期有人祭扫,就“活着”;多年无人问津,就“死了”,成为无主墓。

根据地方法规,墓穴使用期限70年。但仔细想想,几个墓穴真能“活”到70岁?

按规定,连续3年不缴纳维护费的,经公墓经营者发函通知,仍未缴纳的,由公墓经营者在本市主要报纸上公告。自公告之日起3个月内仍未缴纳的,作无主墓处理。

“家族扫墓通常不超过三代。你去过曾祖父的墓吗?你孙子会年年为你爷爷扫墓吗?”王宏阶透露,沪上近年来已出现少量无主墓,“往后肯定越来越多。”

“与其以后被动遭移除,不如现在主动为亲人选择生态葬,早些入土为安,回归自然。”王宏阶坦言。

中国福利彩票

“七乐彩”全国开奖公告第2013037期

一、本期销售额为9119286元
二、中奖号码:
基本号码 21 17 23 24 07 30 01
特别号码 13

奖等	中奖注数	每注金额
一等奖	2	1087182元
二等奖	17	18271元
三等奖	300	2070元
四等奖	1074	200元
五等奖	9098	50元
六等奖	17420	10元
七等奖	103663	5元

四、奖池资金累计金额0元。

中国福利彩票发行管理中心

“天天彩选3”、“天天彩选4”开奖公告

开奖日期 2013年4月3日

◆天天彩(选3)

销售期号 第1578期(全国3D第2013086期)

中奖号码 8 9 5

中奖情况

类型	中奖注数	每注金额
直选	176	1000元
组选3	0	333元
组选6	972	166元

本期投注总额 851992元。

◆天天彩(选4)

销售期号 第2013086期

奖等 中奖号码

一等奖 0597

二等奖 5855

三等奖 4565

四等奖 1473 3420 6412 9288 0303

9374 0368 0944

五等奖 1211 3332 9156 7872 0147

2968 5007 1668 5671 0003

本期投注总额 159690元。

本期中奖总额 51701元。

各投注法中奖注数

投注法(奖等)	直选	组选24	组选12	组选6	组选4
投1(一等奖)	1	84	0	0	0
投3(一等奖)	0	3	0	0	0
投3(二等奖)	0	0	0	0	5
投3(三等奖)	0	0	3	0	0
全投(一等奖)	0	0	0	0	0
全投(二等奖)	0	0	0	0	2
全投(三等奖)	0	0	3	0	0
全投(四等奖)	0	21	4	4	0
全投(五等奖)	2	7	94	0	7

上海市福利彩票发行中心

“东方6+1”开奖公告

开奖日期 2013年4月3日

销售期号 第2013037期(上海地区第0462期)

中奖号码

基本号码 8 5 5 1 7 0

生肖码 龙

中奖情况

一等奖 0 0元

二等奖 0 0元

三等奖 1 10000元

四等奖 45 5000元

五等奖 958 50元

六等奖 24877 5元

本期投注总额 990260元

未中高奖等奖额累计 37531342.80元

上海市福利彩票发行中心